

融“池水”活起来

引来金融活水推动整体发展

试验区青岛片区的建设,国家赋予青岛在新时代承担起对外开放的新使命,打造对外开放新高地。其次,市委市政府要求,要把青岛建设成为现代化大都市,提出十五个攻势,也对外来的投资人起到很大的吸引作用。第三,这段时间以来,全市很多部门都在大力改善营商环境,从企业、投资来看,这些微环境的变化让他们感受到宾至如归,增强其在青岛创业、兴业的意愿。

而作为青岛市金融供给侧结构调整的主要推手,青岛市地方金融监督管理局在体制机制改革上也在大步向前。

今年以来新注册的创投风投机构,都是在行业评比中比较靠前的投资机构。在选择甄别机构落户的过程中,该局也在不断引导大企业、优质的民营企业,以及金融机构、头部基金公司来青岛发起设立各类创投风投机构。同时金融业坚持扩大开放,坚持走出去,与多方积极对接。“我们对接了一些外资项目,大家对青岛都非常有兴趣。外资投资机构在青岛也在呈现加快布局的态势。金融开放针对日韩方面,我们明年可能会有一些大的动作。”王锋说。

让来青的机构有信心,围绕这一点王锋和同事做了大量工作,努力打造高效率、低门槛的营商环境。

当然有“变”就有“难”。这种不容易体现在内部矛盾的克服与解决,包括原有思维方式、体制的“松绑”;而相对于适应大环境的发展,困难都是容易克服的。例如由本市倾力打造的青岛·中国财富论坛,自2015年以来已连续成功举办五届,期间一直在努力突破旧有模式,求新求变求实,不光要做接待,还要做招商。特别是今年7月份刚刚结束的2019青岛·中国财富论坛,不但设计了更加丰富的议题,吸引了更多更高层次的嘉宾,还创新性地推出了数字化招商平台,组织了与大型金融机构、高校的集中签约等等。论坛结束后,招商工作却并没有结束,而是通过持续密切的跟进,努力将大会的“平台作用”落实到实际招商成果上。

金融产业的“双招双引”,在王锋和同事那里是一种转变看问题的角度找方法,是一种立足青岛发展大局寻求突破的道路。

实体经济本身的需求是多元化的,需要各种各样的金融支持。经济好了,需要金融跟上。所以这就要求金融活水的引入一直要伴随着实体经济发展而推进,要不停地灌溉,有时候甚至根据需要金融还得服务得更往前一点,领先一步。在支持发展上金融不能往后退,而是要主动上一步,要主动替企业考虑。

青岛创造多个中国资本市场第一

1993年7月15日

青岛啤酒在港交所上市,创造中国第一家在港交所上市的内地企业,拉开了全国内地企业赴港上市的帷幕。

1993年8月27日

青岛啤酒在上海证券交易所挂牌,创造中国首家在港交所和上交所上市的内地企业。

2009年9月17日

青岛特锐德成功在深交所创业板上市,创造中国创业板第一股。

2018年

青岛市资本市场逆势上扬,在全国连续创造“两个第一”,青岛海容冷链成为全国第一家新三板解决三类股东问题的过会企业,青岛海尔成为全国第一家实现境外D股上市的企业。

今年以来

青岛港、青岛银行等9家企业相继上市,全市境内外上市企业数量达到51家,市值超过6500亿元。目前,本市在证监会排队企业5家,在证监局辅导企业12家,储备重点拟上市企业121家。截至目前,全市主板上市企业数量达到39家,位居长江以北城市第三位。上半年,新增上市企业实现首发融资超过81亿元,首发融资额位居全国第三位。

制图/宁付兴

业内观点

未来更要走好市场化,要看得更长远

春江水暖鸭先知,最先感知青岛金融业“水温”变化的便是金融机构。

洪泰基金合伙人、青岛科创母基金筹备组负责人王俊洋印象最深的是前不久他对接的一个项目。三周前他在与北京一家机构洽谈合作时了解到,该机构有一个出资人是美国几个大学发起的母基金,要以美元的形式进入中国。青岛正好是QFLP(合格境外有限合伙人)试点城市之一,希望寻求合作。王俊洋针对该项目对接青岛市地方金融监督管理局监管二处处长李建荣,李处长马上给予回复。“按照经验,QFLP的审批手续是非常复杂的。但我跟李处长中午通了电话,下午两点就陪着基金的两位创始人到金融局座谈,并且得到答复一周以内就能协调并会商有关部门发同意函。”他说,青岛的这一效率让他感触颇深。目前该项目也正在跟境外投资人沟通,落地的可能性非常大。

效率还体现在被寄予厚望的青岛科创母基金本身的筹建上。王俊洋说,科创母基金从7月18日举行启动仪式以来,以高端产业和高精尖项目导入为重点,积极储备子基金和优质股权项目,目前,已对接近200家投资机构,目前形成基金合作方案的有50多家,有意向

的落户青岛的高精尖项目有100多家。按理说,目前该基金正处于筹备阶段,但作为服务机构的北京洪泰资本控股在还没有签署协议的情况下,已经组建了八个人的专业服务团队,扎根青岛为母基金服务了三个月,为基金尽快服务青岛发展创造一切有利条件。

深创投集团董事总经理杜力对青岛的创投风投市场更有体会。“深创投在青岛的时间比较长,10年前就在青岛建立团队,但运作并不是太理想。今年5月份创投风投大会之后有了很明显变化,变化来自外部、内部全方位。”他说,近期他已经接受了多家媒体采访,这表明青岛对于金融机构的关注度在提升,青岛政府部门也在给他们不断创造条件去展示自己。

目前深创投在青岛主要干两件事:一件是跟高新区合作建深创投在中国北方的金融中心产业园,并利用这个产业园将其在全国投资比较好的企业吸引到青岛来,进行战略布局;第二是跟国家级基金合作在青岛设立10亿规模的创投基金,也到了签约阶段,是该机构目前在山东最大的一支基金。他说以前募集2亿的基金都难,现在10亿规模的基金都很轻松。

最大的变化体现在政府身上。他说,现

在政府工作人员会经常询问有什么需求,一些政策和动态也会通过短信等形式推送给自己。在学深圳赶深圳当下的青岛,杜力认为虽然跟深圳比青岛在政府服务上还有需要改进的地方,但已经有了非常大的变化。

的确,向好的金融业发展环境我们已经看到,青岛未来的金融产业发展之路将如何走好?

对此,王俊洋认为,青岛科创母基金的筹备速度还应进一步加快,同时要秉持基金的市场化运作原则。他说,此前他们也做过相关调研,发现政府发起的基金市场化程度越高,其效果越高,基金和项目落地的效果也就越好。“我跟很多企业家交流,他们也认为,青岛科创母基金一定要坚持市场化机制,按市场化原则做好基金管理和投资决策。”

杜力则认为创投风投行业的发展要目光长远。“创投行业是前人栽树后人乘凉的事,政府要有耐心,要看长远。因为它不像基础投资,投入马上见效果。我们要有漫长的投资培育过程,至少三五年见效益。但其见效益最早还是体现在社会效益上。基金带动下,实际上股东还没有见效益的时候地方已经受益。因此更不能太着急。”

